

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXV

Palma de Mallorca lunes 18 de Mayo de 1891

Núm. 11284

Siniestro marítimo

El temible huracán que se desencadenó el sábado en toda la costa cantábrica—dice *La Voz de Guipúzcoa*, de San Sebastián—ha venido una vez más á sembrar el luto entre algunas familias de las que á diario se ven precisadas á luchar con las embravecidas olas del Cantábrico para ganar su sustento.

La lancha calera titulada *San Juan Bautista*, y perteneciente á la matrícula de Ondárroa, se hizo á la mar tripulada por cinco marineros y el patrón Pedro Aramayo, para dedicarse á la pesca del atún; cuando se encontraba á cuatro millas del castillo de San Antón de Guetaria y bogaba con rumbo al cabo Machichaco, una enorme ola la hizo zozobrar.

Puesta la lancha quilla al sol y después de grandes y supremos esfuerzos, tres de sus tripulantes lograron asirse á ella; los restantes, después de luchar heroicamente con el Océano, desaparecieron entre el oleaje, pereciendo ahogados.

La escena que allí se desarrolló fué desgarradora; sólo el pensarla horroriza.

Los brayos marinos que permanecían asidos á la quilla de la lancha, eran el patrón Pedro Aramayo, su hijo Domingo y Donato Egurola: este último pasó por uno de los trances más amargos de la vida: entre los naufragos que no lograron llegar hasta la embarcación y encontraron su tumba en el traidor Cantábrico, se hallaba el autor de sus días.

El hijo vió al padre nadar vigorosa y valientemente, lo vió luchar desesperadamente contra la muerte, le oyó lanzar gritos de socorro, y nada le fué posible hacer por él.

El Océano bramaba con furia como si temiera que se le escapase su presa; las olas, semejantes á enormes montañas, separaban cada vez más á los valientes marinos que ansiaban llegar hasta donde se encontraban sus compañeros.

De pronto, una ola sepultólos en el fondo de las aguas y todo queda en silencio. Hasta el mar parece recobrar por un momento su traidora y aparente calma, gozoso de haber agregado á la lista de sus víctimas á los pescadores Inocencio Egurola, Martín Arriola y Juan Aramayo, éste, era hijo del patrón, tenía once años y era la primera vez que salía á la mar para dedicarse á la pesca del atún.

Los tres marinos que deben su salvación á la lancha naufraga, permanecieron encima de la quilla en una situación en extremo angustiosa, y expuestos á ser arrebatados por las olas, hasta que un tripulante de la escampavía de Guetaria, que prestaba el servicio de vigía en la atalaya de San Antón, los divisó y dió aviso á los pescadores de aquella villa.

Los valientes marinos guetarienses que habían entrado de arribada por temor al temporal no titubearon un momento é hicieron á la mar para salvar á los que más que compañeros eran hermanos.

A las cinco de la mañana tres traineras alejábanse del puerto de Guetaria; cualquiera que hubiera visto remar á tos tripulantes de aquellas pequeñas embarcaciones habría creído que se trataba de una regata, tal era la furia con que bogaban.

Cuando llegaron al punto donde se encontraban los naufragos pudieron recogerlos todos extenuados de fatiga y conducirlos á Guetaria.

Album del bello sexo

Crónica de la Moda

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Con las carreras de caballos de primavera coinciden siempre grandes novedades. Las damas de la alta vida, que dicen los ingleses, exhiben los últimos modelos recibidos de París y Londres, y en medio del bullicio y animación de las fiestas hípias se realizan verdaderas exposiciones de modas.

Dos carreras acaban de verificarse en estas condiciones y me facilitan no poco el cumplimiento del deber que con las lectoras de EL ISLEÑO tengo periódicamente.

En hechuras de vestidos no puedo consignar grandes novedades. Se usa mucho la falda fruncida por detrás sujeta á cuerpo redondo, cubriéndose la unión por cintura hecha de cuero natural; y se usa también el *smoking* con cuello redondo y asegurado en la parte inferior de los delanteros con un broche de plata oxidada, sin más adornos en el resto de la prenda.

En abrigos puedo citar como novedad el *Unslter* que se prolonga hasta el largo de la falda, constituyendo un verdadero vestido hecho de telas flexibles y colores medios.

El abrigo *Yack* no ha correspondido á las esperanzas que su aparición hizo concebir, y se ha dejado vencer por la esclavina *Simiane* cuya hechura no es, sin embargo, la más apropiada para los trajes de entretiempo.

El más generalizado de todos es el abrigo

Sportman por la elegancia de su hechura—sastre. El *Jersey* va desapareciendo.

En sombreros se ha iniciado verdadero progreso. Continúan las pequeñas capotas y empiezan á desaparecer los colosales *chapeaux*.

Consignadas las impresiones que me han dejado las exhibiciones de las carreras, voy á entrar en algunos detalles necesarios.

Algunos modelos han presentado la forma de *panier*, pero yo creo que se trata solo de *ballon d'essai* y que no llegará á aclimatarse. En cambio se desarrollan mucho los cuerpos de aldetas cortas que se usaron el pasado verano, con algunas variaciones. Las aldetas de ahora se unen á los cuerpos sin disimular en modo alguno la costura, de suerte que esto facilita en gran manera la economía en el vestir que comprende principalmente el arreglo de los trajes usados.

Las faldas se llevan muy ceñidas, empleando en ellas poquísima tela, lo cual también facilita las composturas.

En mangas siguen llevándose las grandes hombreras y las bordadas en toda su extensión, pero las de más novedad son las mangas acuchilladas, con combinaciones de *surah*, y las ballonadas quedan pronunciando carácter antiguo á los trajes.

Las almenas son los adornos de moda y empiezan á usarse hasta en los vestidos de percal. También se usa mucho el galón dorado y plateado.

Dominan cada vez más los tonos claros y aumentan los matices nuevos. Entre los últimos puedo citar el *ndcar*, el *hila de Parma* el *azul* y el *amora* con todos los cuales se hacen preciosas combinaciones, ya en muselina y seda, ya en lanas flexibles, pues hay abundancia de unas y otras telas.

Las enaguas blancas han caído en desuso como ya indiqué en una de mis anteriores crónicas. En el próximo verano serán todas de color, en seda ó en percal, y llevarán volantes bordados, siendo muy negadas hacia las caderas. La comodidad de la innovación se comprende fácilmente.

Algunos modelos de enaguas de color establecen plegados á picos, entredores bordados ó series de escarapelas recogiendo á pabellones los volantes de encajes.

Las enaguas de vestir son de *surah*. Continúa siendo de color la ropa interior y negras las medias.

El capítulo de los sombreros merece párrafo aparte.

La forma mas nueva es el casco casi plano á modo de platillo con alas anchas, pero creo durará poco esta moda. Ya he dicho mas arriba cual es la tendencia. Son preferibles y preferidos los modelos de ala algo levantada por delante y con ondulaciones detrás, bien sean los cascos de encaje ó de crin calado; en ambos casos se prestan mucho á los adornos.

Las capotas son decididamente de casquete, con los fondos bordados de perlas y una diadema alrededor, estilo oriental. También se usan tocas de tul y encaje con motas de oro que se llevarán mucho con los trajes de verano.

En los adornos se emplean mucho los pensamientos, las anémonas, las englatinas y mirosotis, en grupos pequeños y medio velados por encajes y cintas, y sin hojas de ninguna clase. También se usan los galones dorados de dos centímetros de ancho para evitar la exagerada profusión de flores.

Otro día me extenderé algo en la descripción de modelos. Hoy he debido limitarme á la condensación de noticias.

VALENTINA.

La próxima Enciclopedia

Según informes de autorizado origen, son imaginarios los extractos que han publicado los periódicos de la nueva enciclopedia del Papa.

Este importante documento no ha sido publicado aún, pero se conoce ya la síntesis, que difiere bastante en algunos puntos del extracto telegrafado por los correspondientes de la prensa.

Después de ocuparse el Santo Padre de la gran importancia que reviste la cuestión social, expone la necesidad de resolverla, refutando enérgicamente, pero con sobrios y elevados razonamientos, la teoría de la abolición de la propiedad individual y la creación de la propiedad colectiva.

Las soluciones que propone el Sumo Pontífice están basadas en la doctrina católica.

Insiste en la necesidad de que intervenga directamente la Iglesia en este asunto de interés social.

Los demás remedios que se apliquen los juzga insuficiente y no deben producir el resultado apetecido.

Dice que, según el Evangelio, los patronos y los obreros no han sido hechos para combatirse mutuamente, sino para vivir en completo acuerdo armonizando sus intereses.

Debe existir entre unos y otros una unión perfecta, amigable y fraternal, como miembros de una misma familia.

Estudia con gran detención los medios más eficaces de apartar al proletariado so-

corros morales y materiales, y añade que la caridad cristiana puede ejercer gran influencia y resultados seguros sin perjuicio de la acción del Estado.

Los gobiernos pueden legislar en beneficio de los obreros, interviniendo directamente cuando lo exijan la tutela que se debe al común y la defensa en las cuestiones del salario, del descanso dominical y la duración de la jornada del trabajo.

Sostiene que el trabajo debe reglamentarse según la cualidad, la edad y el sexo de los obreros.

Termina la enciclopedia aconsejando á las sociedades la mútua asistencia y facilitando socorros á los inválidos del trabajo.

Recomienda igualmente la creación y propagación de patronatos de la infancia para jóvenes y adultos.

También pide que se creen jurados mixtos especiales que entiendan en las cuestiones que se susciten entre patronos y obreros con arreglo á las condiciones mutables de los tiempos.

Las asociaciones obreras deben ser protegidas y fomentadas por el Estado, pero dejando en libertad las iniciativas particulares.

Exhorta finalmente á los interesados, tanto patronos como obreros, á que resuelvan la cuestión con prontitud y diligencia en lo que afecte á ambas partes.

La enciclopedia, que está llamada á producir saludable impresión en el mundo industrial y entre las diferentes clases sociales, por cuanto á todos interesa por igual se publicará probablemente esta misma semana.

Noticias

Se ha confirmado el rumor de haberse cometido un atentado contra el príncipe heredero de Rusia, que viaja en la actualidad por los países de Oriente.

Hacia días que se hablaba de este incidente, pero no se le dió crédito hasta haber sido comprobado oficialmente.

Según despacho de San Petersburgo, el atentado se cometió en Aotsú, cerca de Kiota.

El agresor es un japonés que dió al *czarewitch* un sablazo en la cabeza, causándole una herida que no reviste la gravedad que se creyó en un principio.

Al intentar repetir el golpe para acabar con la vida del *czarewitch*, fué derribado al suelo de un bastonazo que le descargó el príncipe Jorge de Grecia, que acompaña al heredero de Rusia.

Añádese que el regicida es un fanático ó un demente.

La noticia ha afectado á la colonia rusa residente en París, habiendo acudido gran número de personas distinguidas á la embajada de aquel imperio en esa capital para cerciorarse de la verdad del hecho.

El embajador ha enseñado los despachos de su gobierno, recibidos de Yokohama, en los que se dice que el príncipe piensa continuar su viaje sin modificar su itinerario.

Estos datos suministrados por la embajada han tranquilizado á los súbditos de Rusia, sin que hayan dejado de causarles profunda sensación.

El gobierno francés no piensa molestar al príncipe Luis Napoleón, mientras no dé lugar á manifestaciones políticas de ninguna especie y guarde el incógnito que observa hasta ahora.

En caso contrario se le expulsará de Francia.

Dicen de Zaragoza que no han podido verificarse las elecciones municipales en La Almunia, Paracuellos de la Ribera y Purroy, por no haber acudido ningún elector á los colegios electorales.

En un pueblo de la provincia de Toledo llamado Calzada de Oropesa no se han podido tampoco verificar las elecciones por no resentarse á votar ningún elector.

De un periódico andaluz: «Los tripulantes del vapor correo-francés *Ville Brest*, llegado á Málaga, observaron en la travesía de Nemours á Melilla que en una extensión de muchas millas se hallaba cubierto el mar por una espesa capa roja que le daba el aspecto, con la calma chicha que se disfrutaba, de un mar de sangre.

Admirados por este fenómeno aparente, cuya causa no podían determinar á la simple vista, recogieron una porción de aquellos cuerpecillos colorados y redondos que en número infinito poblaban la superficie del mar, y sometidos á un examen microscópico por el doctor Laufranchi, médico de á bordo, resultó que dicha capa se componía de huevos de sardinas, que formaban una especie de masa compacta y gelatinosa.

Este dato nos hace suponer que en la presente estación va á ser muy abundante la pesca de la sardina.»

Se dice que los que fueron amigos del general Cassola han celebrado una reunión, cuyos acuerdos se transparentan en las afirmaciones de *La Correspondencia Militar*, que dice que si el sufragio universal da el triunfo á los republicanos, no atentarán á la patria por defender á la monarquía, porque la soberanía de la nación está por encima de todo.

Dicen de Málaga que cerca de Alcáida, en una choza ó barraca de aquel término, ha estado sin comer nada absolutamente una mujer durante 17 días, sin tomar más que agua ligeramente azucarada en todo ese tiempo, sin que haya sentido fiebre, ni sus fuerzas hayan decaído lo más mínimo.

En otras épocas, la misma mujer ha pasado muchos días sin tomar alimentos por absoluta inapetencia.

Leemos en *El Globo*:

«En el juzgado municipal del distrito de la Universidad ocurrió ayer un notable suceso.

«Una lavandera, llamada Ignacia Arias, compareció ante aquel juzgado y fué condenada á seis días de arresto.

«Al oír la sentencia se enfureció y comenzó á insultar al juez y al secretario de una manera archiescandalosa, y al ser reprendida por aquél le acometió á bofetadas lo mismo que á todas las personas que intentaron intervenir.

«Un guardia quedó con el uniforme deteriorado.

«Después de no poco trabajo se logró sujetar á la furibunda lavandera y conducirla á la delegación y después á la cárcel.»

El acaudalado gallego señor García Borbon, cuya fortuna emplea en obras de pública utilidad, va á contruir en Verin (Orense) dos edificios destinados á escuelas de ambos sexos, con arreglo á los adelantos de la pedagogía moderna.

Ha fallecido en Ayamonte (Huelva) una anciana que vivía de limosna. En el único mueble que tenía en su misera vivienda, donde ha muerto, se han encontrado 5.000 pesetas en metálico, muchas alhajas y piedras de gran valor.

Las Cámaras de Tejas y de Askanses han votado una ley para que se obligue á las compañías de ferrocarriles á que pongan en los trenes coches separados para blancos y negros, como ya se halla establecido en Luisiana y otros Estados de la gran república americana. Los yankees dicen que no niegan derechos políticos á los negros, pero no quieren codearse con ellos en ninguna parte ni bajo ningún pretexto.

Los generales Saussier y Mirebel, del ejército francés, este último jefe del estado mayor general, preparan con la mayor actividad las grandes maniobras de los cuerpos de ejército 5.º, 6.º, 7.º y 8.º.

Estas maniobras serán indudablemente, bajo todos los puntos de vista que se examinen, las más importantes que se han celebrado en Francia y en el extranjero, ensayándose por la primera vez el fusil Lebel y la pólvora sin humo.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que todas las tropas estén armadas con el fusil modelo de 1886.

Cada soldado de infantería recibirá 150 cartuchos, y cada batería 500 proyectiles con pólvora sin humo.

Parece que pronto entenderán los tribunales en un proceso curioso.

Se trata de un pastor, perteneciente á un pueblo de la provincia de Málaga, que en poco más de una quincena se ha comido cuarenta y tanta cabras del rebaño que se le había confiado, pretextando que el hambre le ha obligado á cometer semejante abuso de confianza.

Y como no confiesa que nadie le había acompañado, resulta que se ha comido más de dos cabras por día.

¡Buen estómago!

Los periódicos de Tortosa dicen que en el pueblo de la Galera se sostuvo tan reñida el domingo último la lucha electoral, que los contendientes apelaron á todos los extremos, conduciendo á las urnas á cuantos estaban inscritos en las listas. Entre estos, pues, se hallaba un elector enfermo de gravedad al que condujeron al colegio electoral á emitir su voto pero tal era su estado, que espiró antes de llenar dicho requisito.

Este incidente doloroso causó, como es de suponer, gran sensación entre aquellos vecinos.

Según refiere la prensa de Manila del 25 de Marzo último, por aquellos días se efectuó la inauguración de la primera línea férrea de aquel archipiélago. Recorre dicha vía el trayecto de Manila á Bag-bag.

Todas las Cámaras de Comercio se han mostrado contrarias al aumento de emisión del Banco de España y prórroga de su privilegio.

Ha sido nombrado director del penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, el señor Millán Astray.

En Roma toma gran incremento la enfermedad del trncazo.

Dice un periódico:
«Un aplaudido banderillero, perteneciente á la cuadrilla de un matador conocido por un apodo con que marca el reloj el tiempo que transcurre, se ha fugado con una lindísima y graciosa niña del barrio de Triana (Sevilla), con la que el joven banderillero sostenía relaciones amorosas.»

Suponemos que todo ello habrá sido obra de un minuto.

Telegrafian de Bilbao que anteanoche estuvieron á pique de perecer los jefes carlistas que constituyen la plana mayor del partido, los cuales iban á aquella ciudad en tren especial, procedentes de Durango, cuando se desprendió un enorme roca sobre la vía á tres kilómetros de Bilbao; un minuto antes de la llegada del tren se hicieron señales y la máquina se detuvo á tiempo. Iban en el tren el señor Ampuero y hasta 70 carlistas.

En una capital de provincia, que por cierto no dista mucho de la corte de España, discutía hace poco el consejo municipal el proyecto de instalación del alumbrado eléctrico, y hacía realzar uno de los concejales la dificultad de la empresa, por lo mucho que iban á costarle al Ayuntamiento las pilas. Al oírlo un edil, delos que ahora se estilan levantóse todo incomodado á combatir el despilfarro, diciendo muy convencido á muy en serio.

—¿A qué viene ese gasto en nuevas pilas, cuando creo yo que no se pueden aprovechar los pilones y pilas antiguas que abundan en esta histórica capital?»

El concejal de los pilones se ha hecho muy popular.

Crónica Local

Los concejales Sres. Martínez, Rullan, Ribas, Suau, Bauzá (M.) Ramis, Ferrer, Guasp, Bauzá (J.) Juan, Pérez, Bisañez y Palou presentaron anteayer á la Alcaldía una proposición pidiendo se reuniera en sesión extraordinaria el Ayuntamiento con objeto de solicitar de S. M. una modificación al célebre tratado con los Estados Unidos.

Á las ocho fué convocada la sesión, asistiendo además del Sr. Berga, y de los firmantes de la proposición—excepto el Sr. Guarp—los Sres. Barceló, Sansaloni, Riera, Villalonga, Morey, Cuschieri, Sorá, Argeles, Cortes y Riera.

Dada cuenta de la proposición presentada expresó el Alcalde los deseos de que estaba animado para bajar en pro de la clase perjudicada, como le constaba lo estaba tambien el Gobernador Sr. Diaz.

Apoyó la proposición el Sr. Martínez, con frase elocuente que hizo resaltar la gravedad del mal que nos amenaza, pidiendo que fuese aprobada por unanimidad.

El Sr. Barceló hizo suyas las palabras del Sr. Martínez insistiendo en la necesidad de hacer un esfuerzo varonil para apoyar la justa pretensión de los industriales de calzado.

Cruzadas algunas frases de cortesía entre estos señores se levantó la sesión.

Anteayer tarde se recibió en la Capitanía General un telegrama del Ministerio de la Guerra, ordenando se suspendiera la recepción anunciada para el día de ayer en el Palacio de la Almudaina.

Como esa medida no tenía antecedentes en la historia de los besamanos, fué comentada muy mucho en círculos civiles y militares y en público, llegando la loca de la casa, fantaseando á su sabor, al extremo de hacer blanco en la persona del Rey á quien se daba, si no por muerto, por poco menos.

La lectura de los telegramas que hoy publicamos, basta para desmentir estos estupendos rumores.

El Sr. Diaz volvió á recibir anteayer á los comisionados para gestionar la modificación del tratado de comercio con los Estados Unidos.

Ayer abundaron los equilibrios y tropezones en la flamante obra de la plaza del Mercado.

No faltará quien instale allí cerca un aparato fotográfico para obtener instantáneos de gran efecto.

Abogan uno y otro día nuestros colegas para que se adorne la plaza de San Francisco, hoy en perfecto estado merced al piso nuevo, con un monumento ó fuente pública ó al menos circuyendo la referida plaza de

faroles de columna, y colocar en el centro una de las grandes farolas.

Pues el modo de complacer á los colegas nos parece facil.

Con distribuir equitativamente en la plaza referida los coches de la compañía de omnibus que constantemente la ocupan, convirtiéndola en cochera, se tendrían los monumentos deseados.

Y encendiendo sus faroles el alumbrado pedido.

Dice *El Diario de Palma*:

«Los clérigos misioneros de los Sagrados Corazones de Jesus y Maria que habitaban la ermita de San Honorato en el monte de Randa, se han trasladado al Colegio de Nuestra Señora de Lluch, bajo la presidencia ó dirección del P. Joaquín Rosselló sacerdote que fué de la congregación de San Felipe Neri y últimamente nombrado prior de aquel Colegio, por disposición del señor Obispo. El señor cura párroco de Escorca estará solo encargado del culto parroquial y dirección espiritual de sus feligreses.»

El señor Cura-Párroco de Nuestra Señora de Lluch de Escorca probablemente no podrá estar conforme con esa solución que nuestro decano tan fácilmente formula y da por hecha.

Ha llegado hoy el vapor *Isleño* procedente de Alicante con 25 pasajeros valija y efectos.

Aprovechando el día de hoy que para muchos es festivo, en las oficinas de Hacienda se hace el desestero, y por consiguiente estará cerrado el despacho.

Anoche Pons y Bonet abrieron una magnífica exposición en sus tiendas de la calle de San Nicolás, que han sido restauradas por completo.

La casa favorita de nuestra *high-life* ha desplegado en esta ocasión un derroche de lujo y de buen gusto como nunca, logrando eclipsar los destellos de su última exposición verificada tres años há.

La gente se agolpaba á los grandiosos cristales de modo que llegó á ser dificultoso el tránsito.

No hacemos mas que estampar impresiones recogidas anoche, y ser eco de los comentarios oídos frente á los escaparates de Pons y Bonet poniendo lo dicho en letras de molde.

Fuster, sucesor de Aguiló tampoco dá paz á la mano.

Su espacioso local era anoche un riquísimo muestrario de lo mucho y bueno que expende.

La calle de San Nicolás, con una y otra exposición, estuvo convertida en continuo hervidero.

Ha terminado en la Audiencia la vista en juicio oral de la causa instruida á varios jóvenes de Felanitx, por desórden ocurrido en un baile, del que resultaron algunos lesionados y en el que se cometió un homicidio.

Los acusados son diez y nueve; y para todos fué favorable el fallo del Tribunal, quedando en seguida en libertad.

Tres vapores de nuestra matrícula salieron el sábado tarde y noche.

Para Cette, el *Cataluña*; para Rouen el *Balear* y para Barcelona el *Maria*, que va fletado por una casa catalana para hacer una serie de viajes al Norte de Italia.

En este último salió para la capital del principado el Señor Perez arrendatario del Teatro principal que según noticias se llevó el anticipo para la compañía lírica que ha de dar las anunciadas funciones extraordinarias en nuestro Teatro principal.

En el foso de la muralla frente al sitio conocido por Presidio Viejo, se encontraron anteanoche dos bultos de tabaco contrabando.

Seguramente aunque se pregone el hallazgo no saldrá su dueño.

En las mesas de los cortantes que estan en la parte de la plaza que fué convento de San Felipe Neri se vende la carne de buey á siete reales el kilogramo y sin hueso á diez reales, ó sea á 1'75 y 2'50 pesetas respectivamente.

Y para mayor complacencia del público se sirve con esmero así en calidad como en el peso.

Nos apresuramos á dar la noticia porque como esta entran pocas en libra.

Parece que el Sr. Gobernador no tan solo devolvió el viernes su visita al Ayuntamiento, si que tambien al Cabildo Eclesiástico y al Claustro del Instituto provincial.

En el vapor *Lulio* llegado anteayer vino una pareja de Guardia civil custodiando un preso.

Para estos días, dice *La Tradición*, es esperado aquí, procedente de Filipinas, el R. P. Marti, religioso agustino que viene destinado á la residencia de esta capital.

Ojalá los enfermos la usaran siempre á tiempo

Tengo especial gusto en manifestar que he usado muchísimas veces la *Emulsión Scott*, y á la verdad que no tengo motivo de queja, antes al contrario, pues háme surtido muy buenos resultados en todas aquellas afecciones que reconocen como á base una sangre pobre en glóbulos rojos, y sobre todo los resultados hanse hechos más manifiestos siempre y cuando imperaba el *escrofulismo*; ¡ojalá se administrara siempre á tiempo en aquellos individuos amenazados de lisis, pues entonces veríase el gran beneficio obtenido de su uso!

Sarriá 19 abril 1886.

Dr. RAMON BATLLE. 15

Sección Comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 16.—De Barcelona en 13 horas, vapor *Lulio*, de 405 ton., cap. Pedro Aulet, con 26 mar., 36 pas., valija y efectos.

De Newcastle en 11 días, vapor inglés *Edgar*, de 667 ton., cap. Stervant, con 19 mar. y carbón.

IDEM DESPACHADAS

Para Cette, vapor *Cataluña*, de 662 ton., c. Gabriel Enseñat, con 22 mar. y vino.

Para Valencia, vapor *Balear*, de 935 ton., c. Juan Pujol, con 24 mar. y lastre.

Para Barcelona, vapor *Maria*, de 694 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 28 mar., 7 pas. y efecto.

Para Ibiza y Alicante, vapor *Lulio*, de 405 ton., c. Pedro Aulet, con 26 mar., 11 p. valija y efectos.

Para Mahón, vapor *Nuevo Mahónés*, de 396 ton., cap. Francisco Cardona, con 19 mar., valija y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

AYER 17 DE MAYO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera despejada en lo alto y con densas nieblas por los bajos de tierra; horizontes con nieblas los de tierra y claros los del mar; viento N.O. flojo y la mar con débil arrastre del S. y rizada del viento.

A las doce: atmósfera despejada y nubosa por tierra; horizontes libres los del mar, nubosos los de tierra y claros todos; viento N. frescachón y la mar llana y rizada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera despejada, clara y con un ligero arbol al S.; horizontes abiertos limpios y claros; ventolina suave del N. y la mar tranquila, blanca en los abrigos y rizada en los medios.

Entradas: Ninguna.

Salidas: Durante la noche anterior el vapor *Cataluña*; hoy el vapor-correo el *Lulio*, un falucho y un bergantín italiano.

No queda buque alguno á la vista.

HOY 18

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera despejada y diáfana; horizontes claros, hay nieblas en los montes del N.E.; ventolina suave del N. y la mar con débil arrastre del S. y rizada del viento.

Entradas: El vapor-correo *Isleño*.

Salidas: Un falucho.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 17 á las 10'30 m.

Ha estallado una violenta tempestad en Manresa, causando grandes destrozos.

Á Gibraltar ha llegado una fragata inglesa que lleva cien atacados de la influenza.

Madrid 17 á las 12'40 t.

Ayer estalló un nuevo petardo en Barcelona.

Faltan detalles del daño causado. Se busca activamente al autor.

Madrid 17 á las 7'30 n.

Se han celebrado en Roma solemne Te-Deum en acción de gracias por el nacimiento de Don Alfonso.

Ha asistido S. S. padrino del Rey de España, el personal de la embajada española cerca del Vaticano, muchos Cardenales, obispos y prelados y gran número de familias de la aristocracia italiana.

Madrid 16 á las 8'5 n.

El Gobierno en masa, comisiones de las Cámaras y de los Ministerios y gran número de personajes han ido á Aranjuez para felicitar á Su Magestad el Rey, con motivo de su cumpleaños.

Han regresado á Madrid esta tarde. S. M. la Reina obsequió á los visitantes con un espléndido *lunch* que ha estado brillantísimo.

No se celebró Consejo de Ministros.

Madrid 17 á las 9 n.

El Sr. Castelar ha pasado el día de hoy en Toledo.

El Sr. Sagasta lo ha pasado en Arganda.

Mañana empezarán las sesiones de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Madrid 17 á las 10'15 n.

S. M. la Reina ha firmado el indulto de cuatro reos de muerte.

Mañana se reunirá la comisión de presupuestos para la distribución de los turnos.

El Sr. Romero Robledo presentará su candidatura para la presidencia de la Academia de Jurisprudencia.

Madrid 17 á las 11 n.

También en la embajada española de París se ha celebrado un banquete oficial y gran recepción con motivo del cumpleaños del Rey.

Ha asistido todo el cuerpo diplomático y el Ministro de Negocios Extranjeros.

Madrid 18 á las 12'15 m.

Hoy se presentará al Congreso una proposición pidiendo al Gobierno que marque, dentro de un plazo de tres meses, el modelo de fusil que debe sustituir al que usa actualmente el ejército.

Ha sido detenido en Barcelona el autor del petardo estallado anteanoche.

Madrid 18 á las 2 m.

Hay gran marejada contra el privilegio de ampliación de circulación de billetes que se trata de otorgar al Banco de España.

Hoy consumirá el primer turno, en el Congreso, contra el proyecto el Sr. Amos Salvador.

Madrid 18 á las 3'5 m.

Hay crisis en Portugal.

Se cree será resuelta por un gabinete conservador, bajo la presidencia del Sr. Serpa Pimentel.

Teatro Circo-Balear

Función para hoy lunes 18 Mayo

Debut de los escéntricos que tanto han llamado la atención en todos los Teatros de Barcelona

LOS PANCHOS

Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert

Vapores Transatlánticos de Pinillos Saenz y Compañía

Vapor directo de PALMA á

PUERTO-RICO, HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

Saldrá el día 20 de Mayo el nuevo y grandioso vapor español, de acero, de 5,500 toneladas

MIGUEL M. PINILLOS

Capitán D. ILDEFONSO DIEZ

Clasificado 100 A. 1. + del «Lloyd» casco de acero, máquina de triple expansión, de fuerza 2,500 caballos.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y tambien para CANARIAS.

PRECIOS DE PASAJE.

Puerto-Rico. 1.ª, duros 125.—2.ª, duros 85.—3.ª, duros 30.
Habana..... 1.ª, » 130.—2.ª, » 90.—3.ª, » 35.

Consignatario: Martínez y Planas, S. Juan n.º 20.